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ｒ －Ⅱ 大気中の水の循環P a t
大気中に含まれる水1

( ) 大気中には、肉眼ではなかなかみることはできないですが、水の気体1

（水蒸気）が含まれています。そのことを示す例をいっぱいあげてみよう。

( ) ゆげは水蒸気ではありません。とこがちがうのだろう。つぎのようにして2

「ゆげ」と「水蒸気」をつくって考えてみよ う。

▼「ゆげ」を「水蒸気」にするには

どうすればよいでしょう。

▼「水蒸気」を「ゆげ」にするには

どのようにすればよいでしょう。

▼「ゆげ」の先は再び再び見えなく

なります。どうなっているのだろう。

目に見えるような「ゆげ」や「雲」は、直径が ． ～ ． ぐらいめ小さな0 0001cm 0 006cm

水の粒です。それでも、水の分子が 個～ 個も集まっててま17000000000 3700000000000000

す。
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教科書の図やグラフを見ながら、次のことについてまとめてみよう。

＝飽和水蒸気量

＝湿度

＜計算練習＞

① ℃で、 ｍ の空気中に水蒸気が ふくまれているとき湿度20 1 10g３

はいくらでしょう。

② ℃で、 ｍ の空気中に水蒸気 ふくまれているとき、湿度は100 1 8g３

0いくらでしょう

③ 気温（ ）℃のとき、湿度 ％なら、空気 ｍ のなかにいく80 1 ３

らの水蒸気が含まれているだろう。

④ いま、湿度 ％（飽和している）のとき、 ｍ の空気中にい100 10 ３

くらの水蒸気が含まれているだろう。

0⑤ 今、教室にはいくらぐらいの水蒸気が含まれているだろう

＜予想＞

＜計算＞ 今の湿度は… 乾球温度計（ ）℃

湿球温度計（ ）℃ →（ ）％

教室の体積は…

ｍ では…1 ３

教室全体では・・・
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水蒸気にも定員がある。＜よみもの＞

今、 ｍ の四角い箱を考え1 ３

ます。水蒸気はめにみえない

ので、透明人間にたとえ、水

蒸気 を 人とします。透1g 1

明人間の定員は箱のなかの空

気の温度によって決まってい

ます。いつも、透明人間が箱

のなかに定員一杯いるとは限

0りません

図 のように ℃のとき2 25

の定員は 人なのに 人24 12

しかいないと透明人間は満員

のときの ％しかいません（50

透明人間を水蒸気の量にもど

して考えると、 というこ湿 度

とになるのです。透明人間が

定員一杯（満員）のとき、つ

まり湿度が ％のときを100

飽和ということは学習してき

ました。気温 ℃、透明人25

間 人の箱を ℃に冷や15 15

してみます。 ℃のときの15

13 2定員は 人であるから、

人ははみだしてしまいます。

はみだしたものは神通力を失

って、図 のように普通の人3

間になってしまいます。目に

見える普通の人間は水蒸気が

水蒸気が してできた液体凝結

2の水です。つまりこのとき

の水滴ができるのです。g
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露点

空気の温度を下げていくと、ある温度で空気中に含まれている水

蒸気の量は、飽和水蒸気に達する。そして、さらに温度を下げていく

と、水蒸気は水滴（霜）となって現われてきます。この水滴（露）が

あらわれはじめる温度のことを（ ）といいます。それは、

空気の温度を下げていって、その空気が水蒸気で飽和したときめ温度

のことです。先のはなしでいうなら、透明人間が神通力を失う温度の

ことです。

( ) 下のグラフと表は「気温と飽和水蒸気量の関係」をくわしく表わした1

ものです。これを見て、次の問いに答えよ。

1 15g① 空気 ｍ 中に、３

の水蒸気が含まれていま

した。このときの露点は

何度か。

▼ このときの空気の温

度が ℃すると、湿25

度は何％か。

▼ この空気め温度を ℃10

まで下げたとき、何 の水摘ができるだg

ろう。

② ℃で ｍ 中に の水蒸気を含む大気の露点はおよそ何度だ20 1 10g３

ろう．

30 70 0③ 気温 ℃で湿度 ％の大気の露点はいくらだろう

④ この教室の露点はだいたいいくらだろう。
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霧、露、雲、雨2
＜よみもの＞ 霧と露と雲と雨の話

はじめに、気温が ℃で、混度が ％の空気があるとしましょう。20 60

そして、この空気の温度が下がって、 ℃になったときのことを考えて10

みましょう。気温が ℃で湿度が ％のとき、空気１ｍ のなかには、20 60 ３

10 4g 10約 ． め水蒸気がはいっています。ところが、気温が下がって

1 9 4g℃なると （前の図表でみるとわかりますが 、 ｍ の空気中に ・、 ） ３

の水蒸気しか入り込めません。そにで、はじめ ｍ 中に ・ とけ1 10 4g３

ていた水蒸気のうち、 ． － ・ ＝ は、空気中にとけてい10 4g 9 4g 1g

0られなくなります。この水蒸気はどうなるのでしょう

水にものをとかして温度を下げると、水にとけきれなくなったものが、

水のなかに結晶になってでてきます。それとおなじように、空気中の水蒸

気の分子も、たくさん集まって小さな水滴となって、でてくるのです。

私たちが、霧とか露とよんでいるめは、実はその水滴のあつまったも

のなのです。

空気中にとけきれなくなった水蒸気が、水滴になって空気中にうかんで

いると、それを「霧」といいます。また、粒が少し大きくなって、草の葉

や地面やガラスにつくと、これを「露」とよぶのです。水蒸気は暖かい空

気と一緒に、高い空にのぼっていくことがあります。ところが、高い空の

気温はたいへん低いので、下からあがっていった水蒸気は、たいてい空気

のなかにとけていられなくなります。そして小さな水滴や氷の粒になりま

す。高い空の上に霧ができるのです。この霧がたくさん集まったものを遠

くから見ると、白くてむくむくしているように見えます。これが、雲です。

高い山にのぼると、よく霧がたちこめていることがあります。その霧を

下から見ると、雲に見えるのです。霧はとても小さい水滴なので、空中に

浮かんでいてなかなか落ちてきません。けれども、その水滴がいくつもあ

わさると大きな水滴になって、下に落ちてくるようになります。それが雨

です。

ふつうの霧つぶの大きさは、直径がだいたい ・ ～ ・ ぐら0 0002cm 0 004cm

いですが、小さいものでも水の分子が （一千億）個あつまっ100000000000

てできています （ふつうの霧拉では、そのまた 倍の百兆個ぐらいの水。 1000

0 01cmの分子集まってできています ）また、雨の粒め大きさは、直径が ．。

～ ． ぐらいで、一番よく降るのは、直径 ． ぐらいだそうです。0 7cm 0 2cm

この雨拉は、一番ふつうの霧拉が （百万）個もあつまってできるの1000000

です。
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◎ 水の分子の大きさ

0 00000003cm 3 10 m約 ・ 。これを × － ８

と書いたり、 Åといったりします。3

Åはオングストロームと読みます。Åは

１億分の１ のことで。cm

◎ 霧拉の大きさ

直径 ・ ～ ・ ぐらい。い0 0002cm 0 004cm

ちばんふつうのものは、直径 ・ ぐ0 002cm

らい。オングストロームを単位とすると、

Åということになります。200000

◎ 雨拉の大きさ

直径 ． ～ ． ぐらい。0 01cm 0 7cm

いちばんふつうのものは直径 ． ぐらい。0 2cm

▼ 水蒸気を含む大気が、風で山脈に押し上げられて、冷されて雲をっく

った。その大気は全く水蒸気を含んでいないだろうか。

［研究］▲ 小麦粉などを利用し、工夫して「雨拉の大きさ」を測ってみよ

う。


